◎嘎子

陈达吉抬头看了一眼哀伤中的翁姆 就在看那一眼时,他改变了主意,手中的 枪收了回来,脸上的仇恨也消失了。他朝 满脸愤恨的洛热笑了笑,拍拍他的背,说: "我看算了吧。我不想女人插在我们男人 的中间。我们还都是干部,社员们都会来 看我们的笑话的。"

洛热也收回了刀,他嘴里仍旧不甘示 弱,说:"卓嘎对我说过,你喝酒后就打她, 朝死里打。她恨你,说你不配做她的男人。

陈达吉厌恶地看一眼跪在泥浆中的 卓嘎,哈哈笑了。周围人都觉得奇怪,这个 时候他还笑得那么开心。他对洛热说:"你 想要她就拿去吧,我要回去了。区里上午 要开基干民兵会,你可是亚麻书的民兵营 长哟。

他骑上了马,看也不看自己的女人。 洛热扶起了卓嘎,她便搂着洛热痛哭 起来。洛热劝她说,她还是回去吧,家中两 个幼小的孩子需要她,可不能让这个黑了 心肠的男人打坏了。

卓嘎骑上洛热的白马,依依不舍地走了。 这场差点血肉横飞的厮杀便结束了。 可雨还没停,越下越大,粗壮的雨柱在地 上撞着,水花飞溅,似乎要把松软的大地 砸一个深坑。围观的人早已散了,只有翁 姆拉着哥哥的手,说着安慰他的话。

洛热让雨水冲刷过的脸看起来很平 静,可他觉得,此事不会完。

就在当天晚上,洛热病倒了,发着高 烧,说了一晚上的胡话。那场淋透衣袍的 雨水和寒气,逼进了他愤怒的心脏,人肯 定会被病魔击倒的。

第二天,陈达吉来到洛热家,穿一件 漂亮极了的藏袍,鼻梁上架一副墨镜。他 一进洛热的家,便从袍里掏出一个红布 包,两个玉手镯。他把东西放在桌上,对曲 珍阿意说:"我是来陪礼的。我昨天是喝醉 了酒,人疯了,真不该同洛热兄弟仇人-样对抗。"

曲珍阿意脸是阴的,看也没看他放在桌 上的东西,说:"洛热病了,昨天回来就病了。"

陈达吉吸了一口气,来到卡垫旁,看着 洛热青黑的脸,手靠靠他的额头,又收回 来,说:"好烫手呀。你们怎么不送医院?"

曲珍阿意说:"没事的。刚吃了土登曼 巴的药,没事的。'

陈达吉坐下来,说:"病恼火了,就很 难医治了呀。" 这句话好像伤了曲珍阿意的心,她皱

了皱眉头,没说什么。 陈达吉说:"我这次来,就是想说些话 给洛热兄弟听。卓嘎我不要了,我马上就

家兄弟还与他争争夺夺,像什么话!" 曲珍阿意给他碗里添了些热茶。洛热 躺在卡垫上动了动,他可能听见了。

扯离婚证。她喜欢洛热就让她喜欢吧,自

陈达吉的眼睛在屋内四处搜寻,他有 些失望地说:"翁姆没回来?"

曲珍阿意的脸皱了皱,什么也没说。 陈达吉喝干了碗里的茶,曲珍阿意也没

给他添茶了。陈达吉说:"洛热病好后,告诉 他,区里推荐他去县里开先进基层干部会。 他站起来,又朝屋子四周看了看,有

些失望地说:"我就告辞了。"他走后,曲珍 阿意的脸更阴沉了。 洛热病好后,上嘴唇肿了一个包,不

大,比一粒青稞籽还小,有点痒,像被蚊子 叮咬过,他也不在意。卓嘎天天都来,对他 说陈达吉已同意离婚,手续办妥后就搬来 和他一起住。

陈达吉却带来了话,要洛热的妹妹翁 姆同意嫁给他,才办离婚手续,洛热愤怒 得人都要爆炸了,骑马赶到区上,当着区 委书记充翁的面, 痛骂这个无赖。陈达吉 不慌不忙地说:"你家已收了我的定婚礼, 就是答应了你的请求。如果退婚,便是对 我的羞辱。

洛热问曲珍阿意有无此事,曲珍阿意 拿出了陈达吉送来的手镯,放在桌上,一 句话不说。

洛热气红了脸,抓起手镯狠狠摔在地 上,手镯在软软的地上弹了弹,滚进屋角, 转了个圈,碎成了两半。

就在那天,他的嘴唇上的那粒肿块长 大了,通红一块,有拳头那么大。他整个脸 都让肿块拉扯得歪斜了。开始,他让瘸腿 藏医上点消炎的药,没什么效果。又去县 医院医治,还是没效。后来肿块变黑变硬, 一发着就痛得脑袋麻木。洛热去了省城的 大医院,一检查,是要命的癌症。

他回来了,戴着口罩。他再也不想见 卓嘎了,他说他一人痛苦就行了,不想再 伤害另一个人。卓嘎离了婚,带着孩子回 到了热科牧场的娘家。

我和苗二都觉奇怪,今天这个悲伤的日 子她是怎么知道的,热科草原离这里很远, 要骑两天的马呀!人们相信,洛热病重时,她 就搬到了这里附近,她想亲自给洛热送葬。 又一群鸦雀呱呱吵闹着,飞到了那棵苍

老的杨树上。乌鸦是很有灵性的生物。每次 有丧事时,它们都会大群大群的出现,用哀 伤的声音向这个平静的世界宣告着什么。 只有独坐在霜雾打湿的青稞地边的

泽仁卓嘎,无视这满世界的喧闹,一动不 动地坐着。她的身子似乎同这肥沃的土地 连为了一体,远远的很难分辨出人与泥土 的颜色。只有阳光初照时,她顶在头上的 红头巾,在灰蒙蒙的雾气中特别地刺眼。

我想,太阳天天都从同一个方向升 起,在她心中最温暖的还是昨天的太阳。

(未完待续)

老家所在的老牛坡,是一处海拔上干 米的莽莽山坡地。这儿草木茂盛,但主要的 植物就是一种——芭茅草。老牛坡缺水,乔 木难以生长,这倒便宜了芭茅草,它们不择 地方,平坝河谷,山野坡地,只要有土壤就 能生长,而且生命力强劲,四处开疆拓土, 葳蕤茂盛,气势撩人,成为一道道风景。

老牛坡上的芭茅草虽不让人待见,却 是山野百姓手中一种爱不得又离不得的生 计之物。从祖辈开始,这儿的先民就学会就 地取材,除了可作为喂牛的青饲料,还可用 芭茅杆和芭茅叶编织蜻蜓、小鸟、野鸡等小 动物,也编织筐篮、扫帚等生活用品。这些 编织品除了自用,也可以挑到市场上换钱, 换成油盐、布匹等生活必需品。不过大多编 织物既不精美也不耐用,市场上卖不起价, 去一次最近的镇子要走20里山路,往返一 次就是一天。这样的境况,让很多人畏惧。

我的幺爸却是个例外。每年入冬,平坝 寒风凛冽,草木凋零,宛若一个缺少生机的 世界。但老牛坡不同,此时的老牛坡才仿佛 苏醒,在一丛丛碧绿青翠的芭茅草顶端,漫 山的芭茅草花穗渐次盛开,从秋天的点点 粉红,渐渐演化成冬天的满目银白,山风吹 过,层层银浪翻滚,此时的老牛坡,野鸡在 花穗尖欢腾挪移,野兔在草根处惬意追逐, 它们共同构成了幺爸眼中一幅幅绚烂多姿 的画卷

隆冬时节,雪花飞舞,大地银妆素裹, 闲不住的大人开始挨着火炉用采割好的芭 茅草做编织,而小儿们则伺机在雪地上找 乐子。一帮半大的孩子,每人手中一根自制 的芭茅草红樱枪,无师自通地演习"地道 战",这儿的"地道"就是一丛丛掩映在雪地 里的芭茅草。

在芭茅草中穿梭,代表着山民与芭茅 草的亲近,但少不更事的孩子,却不知道任 何亲近也要保持距离。"自在闲身技似戟, 悠然野性叶如刀",说的是芭茅草叶片具有 攻击性,它的锯齿状叶片锋利如镰,稍不注 意也会伤人。幺爸为此没少挨屁股,他有一 次穿着爷爷用汗水钱换来的新衣裳去钻芭 茅草,弄得全身"挂彩",伤了小身板不说, 还挨了一顿狠揍。但好了伤疤忘了痛,幺爸 依然年复一年去钻芭茅丛

幺爸也有伤心的时候。有时候日子过 不下去了,一些山民会放火烧山,把四处乱 窜的芭茅草一把火烧烬。烧山后的荒地改 种土豆红薯,但缺水的山地换不来好收成, 反倒留下一处处黑糊糊的疤痕。没有了芭 茅草的掩护,野兔无踪野鸡消遁,这极大地 打击了孩子们的玩性。

成年后幺爸守着穷山坡,找媳妇成了 伤脑筋的事,谁也不想嫁到山上来。爷爷特 别操心,就托嫁到山下的姑姑留心。恰好姑 姑家的公公生了一样病,那就是尿结石,痛 得死去活来,找郎中抓了几副药不见效。姑 姑连忙托人给爷爷带话,问爷爷有没有办 法,爷爷就让幺爸下山走一趟。

幺爸带着爷爷的嘱托,去了山下姑姑 家,就地取用芭茅的叶和茎煎水,在众人惊 奇的目光中,让姑姑的公公大碗服下,几天 后顺利排出了结石,所有的疼痛须臾解除

幺爸的手艺解了老人的疾,也悄悄打 动了一个人,那就是姑姑家的小姑子。这小 姑子生得俊秀,但有个毛病,就是动辙流鼻 血,在家里也没少让父母操心,现在见到了 幺爸的手艺,自然春心萌动,被姑姑稍一撮 合,事情就成了。

让别人家的小姑子变成我们家的幺 婶,事情也不是那么简单。幺爸第一次带准 幺婶去老牛坡上,弱不禁风的准幺婶差点 没走断气,而且爱流鼻血的毛病也来帮倒 忙。幺爸身体结实,他信手从路边采来芭茅 草,用石头捣烂塞进鼻孔止血,然后把准幺 婶背在肩上。十里大山,高耸入云,背上的 人看着都累,背的人却步履轻捷。浑身的 爱,让幺爸有使不完的劲。

回到坡上的幺爸,用舍不得吃的鸡,和 山珍一样的沙参一起煨汤,用来给准幺婶 调补身子。准幺婶一边喝汤一边和幺爸设 计未来,一直守着穷山肯定不是办法,芭茅 草花穗再美,也要解决温饱,山外的世界早 已变了,应该出去闯闯。幺爸望着满山遍野 的芭茅草,认真地点了点头。

幺爸用了20年时间在外闯荡,从一个 公司的小学徒做起,到后来成立自己的公 司,一步步做大做强。这期间,他跌倒过,从 高处的竹梯上跌下;也受伤过,不慎被漏电 击伤;更失意过,因为创业的低谷……但所 有一切磨难,幺爸都挺过来了,而自始至终 支持他的,就是无怨无悔的幺婶。

幺爸在省城落了根,公司越做越大,但 心中一直有件事放不下,那就是老家的老 牛坡。在心里,老牛坡才是幺爸真正的根, 那儿不仅有野鸡野兔,有望不到头的芭茅 草花穗,还有一种说不清道不明的情愫,养 育了世世代代老牛坡人的老牛坡,不应该 一直抱贫守旧,它早应该在时代的洪流中 旧貌新颜。

幺爸腾出部分精力,和幺婶回到了老 牛坡。"纵使焚烧茎叶尽,明春依旧吐新 芽"。脚下的故土,并没有因为曾经的一把 火而怨怼故人,贫瘠的山地更没有阻止芭 茅草漫山遍野的奉献,振翅的野鸡和警觉 的野兔依然在这儿当家作主,望着满山的 芭茅草和银浪翻滚的花穗,幺爸一拍脑袋 惊呼,这才是这个时代给后人留下的大笔 财富啊。

幺爸整合了全部坡地,搭乘乡村振兴 的快车,在当地政府支持下,修了从山下到 山上的水泥路。又引来山地越野俱乐部,组 织各级别的山地越野赛。有计划地栽种杜 仲、葛根、沙参,让山货变成了抢手的土特 产。一批又一批游客慕名而来,为的就是一 览原生态保护下的芭茅草,拍照打卡,在芭 茅草花穗和雪地共同构成的银色世界中打 雪仗回归童年。农旅融合,成为了老牛坡最 好的财富;绿水青山才是金山银山,成为了 老牛坡人最大的底气。

如今的幺爸,最骄傲的事情,就是牵着 再也不流鼻血幺婶的手,一起徜徉在亲密 无间的芭茅草中,把身心放松,让爱与快乐 在花穗中弹奏飞跃。



◎张培亮

煤油灯,一盏陈旧的灯火,疏影横斜, 伴随着我的童年,照亮了那些贫穷而温馨 的日子。

我生于上世纪八十年代的农村,那时 的乡村,每当夜幕降临,村中各家各户的煤 油灯便相继亮起,星星点点,与天上的繁星 遥相呼应。那微弱的灯光,时明时暗,仿佛 在诉说着生活的起伏与变迁。家中那盏煤 油灯,在那个物质匮乏的时代,它无疑成了 生活的奢侈品。的确,那盏煤油灯给家中带 来了光明,也带来了希望。

煤油灯相伴的日子,是短暂而又漫长 的。每天晚上,我总会在那柔和的灯光下读 书、写作业。那灯下,有我苦读的影子;那灯 下,有我与妹妹嬉戏的身影;那灯下,有我 香甜可口的饭菜。那微黄的灯光,仿佛在记

录着那段美好的时光。 后来,家家户户都通了电,亮度更强、 使用更便捷的电灯泡,逐渐代替了煤油灯。 煤油灯便被尘封了起来,就算遇到停电的 时候,也都拿蜡烛代替煤油灯。有一年的冬 天,家中线路断了,而蜡烛也都用完了,这个 时候,煤油灯又成了家中的唯一光源。那天 晚上,我趴在桌子上,看着那盏煤油灯,听着 窗外的呼呼的北风声,心中充满了温暖与感 激。那盏煤油灯,不仅给家中带来了光明,更 给我们带来了一份浓浓的亲情。

随着时代的变迁和社会的发展,煤油 灯彻底被电灯、节能灯所取代。如今的我, 已不再使用煤油灯。但每当夜深入静时,我 总会在心中燃起一盏煤油灯,那微弱的灯 光,时明时暗,挑动着我内心深处的那段美 好回忆。

时光荏苒,岁月如梭。我们都在不断前 行,不断成长。但我时刻都记着:无论生活 如何变迁,无论我们如何成长,心中那份对 过往的感激与留恋永远不会改变。因为那 盏煤油灯,已经成为了我生命中最宝贵的 财富之一。如今的我,已不再年轻,但那份 对煤油灯的情感却永远不会改变。因为那 盏煤油灯,代表了一个时代,代表了一个家 庭,更代表了一个人的成长与变迁,是我心 中永远的知足与得意。

或许在孩子们的眼中,煤油灯只是一 件微不足道的物件。但在我们心中,它却有 着无穷的价值。因为那盏煤油灯见证了我 们的成长与变迁;它陪伴我们走过了那段 贫穷而温馨的日子;它更让我们明白:生活 中总会有光明与黑暗相伴而行,但只要我 们拥有一颗知足的心、一个感恩的心态,那 么,生活中的每一个瞬间都将会变得光明、 美好而值得珍惜。



康巴传媒

release (C)

甘孜发布